«Астероид Хортица»: Быть ли космошколе?
Предвиденье того, что в наши дни комические старты станут не большей сенсацией, чем обычные сводки погоды, на заре космонавтики сочли бы досужими выдумками. Тем не менее человечество - на пороге массового выхода в околоземное пространство. А значит, вскоре понадобятся сотни тысяч специалистов, которым предстоит связать свою судьбу с индустрией освоения Вселенной.
Потребность в таких специалистах заметна уже сейчас. Особенно велика потребность в их ранней подготовке. Нынешние же клубы и отряды юных космонавтов по-прежнему заняты игрой «в космос». Спору нет, игра - дело увлекательное и полезное. Однако ограничиваться этим нельзя. Не пора ли создать специальные школы, а может быть, и школы-интернаты, в которых детей с 13-14 летнего возраста начнут всерьёз готовить к работе за пределами Земли и на Земле для внеземелья, подобно тому, как будущих музыкантов и биологов давно уже готовят к избранным с детства профессиям? 
Претендовать на создания первой в мире детской космошколы могут разные города. Но, прежде всего - те, что исторически причастны к теоретической космонавтике и практическому ракетостроению. Надо ли доказывать, насколько важна подобная историко-географическая «привязка» для воспитания будущих космонавтов? 
Наряду с Калугой, Запорожье – один из таких городов. Как свидетельствуют летописи, именно запорожские казаки в 1516 году осуществили первую в истории нашей страны ракетную атаку. Не исключено, что народная память об этом событии привела Николая Кибальчича, посетившего Александровск (так прежде называлось Запорожье), к идее использовать ракеты для полётов человека.
Есть и другие, не менее весомые аргументы в пользу нашего города. Легендарный остров Хортица на Днепре – один из центров сечевого казачества – находится вблизи мощного индустриального комплекса, создающего серьёзную угрозу экологическому состоянию этого заповедного уголка реликтовой степной растительности. Уничтожают её и многочисленные «любители» природы.

Если космошколу разместить на Хортице, её курсанты стали  бы, по выражению замечательного писателя-фантаста Л. Панасенко, «садовниками солнца», хранителями уникальнейшей из экологических систем. Ребята создали бы экологические отряды для реставрации и защиты первобытной природы, могли бы по заданию, например, НИИ медико-биологических проблем вести научную работу по содержанию заповедника и поиску форм рационального природопользования в условиях сверх-индустриального города. Ведь готовиться к поддержанию замкнутой экологической системы орбитальной станции полезно уже на Земле, защищая естественную среду «космического корабля», имя которого – наша планета. Польза от такой «экологизации быта» - и уникальному острову, и городу, и государству. И, конечно же, самим ребятам. Кстати, ребята из экспериментального отряда юных космонавтов имени В. Комарова, что многие годы действует при Запорожской городской станции юных техников, придумали для будущей космошколы неплохое название – Астероид Хортица.

Космошкола должна вобрать в себя все лучшее, что есть в наших физико-математических школах и училищах радиоэлектронного профиля. Ведь будущим космонавтам необходимо дать глубокое понимание законов природы, научить их свободно владеть математическим аппаратом и пользоваться компьютерной техникой. Насколько всё это важно, говорят хотя бы экстремальные ситуации на орбите. Не будь, к примеру, В. Савиных и В. Джанибеков прекрасными знатоками современной техники, разве сумели бы они вернуть к жизни почти мёртвую станцию «Салют-7»?

Курсанты космошколы – назовем их пока так – должны, естественно, уметь летать и любить летать. Без парашютной и лётно-спортивной подготовки им не обойтись. Да и сами её навыки заставляют быть более собранными и требовательными к себе. А под Запорожьем находиться учебный аэродром ДОСААФ, где есть все необходимое для таких тренировок.

Потребуется также сформулировать особые эскадрильи из ребят, посвятивших себя изучению космической медицины и биологии. А значит, не обойтись им и без глубокого овладения современными методами психофизических тренировок, включающих  психическую саморегуляцию и различные психотехнические игры.

И, само собой, потребуется глубокое изучение планетологии, астрономии и космонавтики, овладение навыками ракетно-космического моделирования, а также «смежными дисциплинами» - кино- фото делом, радиоэлектроникой, подводным спортом и акванавтикой. Такая программа уже отрабатывается в экспериментальном отряде юных космонавтов имени В. Комарова.

Но главный, интегрирующий курс космошколы – это история мировой культуры. Только путем переживания духовного опыта человечества, выпускники школы станут людьми высокой нравственности, интеллекта, готовыми, если случится, достойно представлять свою планету в возможных контактах с неземным разумом. Вспомним предупреждение «Соляриса»! Недаром и теперь в космос идут лучшие из лучших, своей жизнью, а порой и смертью приближающие «нравственный закон внутри нас» к величественной красоте «звездного неба над нами».

Вот почему здесь, наряду с расширенным и более глубоким циклом гуманитарных предметов, обязательны свои театр, киноклуб, музыкальная студия и студия лекторского мастерства. Овладев ораторским искусством, ребята смогут талантливо пропагандировать среди сверстников идеи гуманного освоения Солнечной системы.

Разуметься, учёбу и тренировки необходимо сочетать с трудовым воспитанием. В цехах школьного производства, вынесенного за пределы острова, курсанты могли бы по заказам предприятий изготавливать, скажем, ЭВМ либо микропроцессорную технику. Благодаря этому школа со временем возместила бы расходы на её строительство и содержание и даже перешла бы на самофинансирование!

Реально ли усвоить ребёнку столь обширную и сложную программу, да еще и в предельно сжатые сроки?

Вполне. Учёба в космошколе непременно должна строиться на принципах педагогики сотрудничества и самоуправления, которые исключат авторитарный диктат преподавателей, парализующий инициативу и способности ребёнка. Занятия тут следует вести по интенсивным методикам обучения. Да и досуг (театр, киноклуб и т. д.) будет способствовать духовному развитию ребенка, его подготовке к работе вне Земли и на Земле – для внеземелья.

А значит, космошколе понадобятся талантливые организаторы, готовые на практике применить свой педагогический опыт и идеи, прекрасно владеющие своим предметом, умеющие подать его ярко и увлекательно. То есть, нужны подвижники и, думается, за ними дело не станет.

Кстати, насчет идей. Охотно примем предложения от тех, кого заинтересует проект «Астероид Хортица». 

«…Сначала неизбежно идут фантазии, мысли, сказки. За ними шествует научный расчёт. И уже в конце концов исполнение венчает мысль». Эти слова К. Э. Циолковского вполне применимы к проекту космошколы, тянуть с созданием которой ни к чему. Мало того, что она стала бы незаменимым полигоном для отработки прогрессивных методик обучения и воспитания, которые со временем можно будет распространить и на обычные школы. Нельзя допустить, чтобы наша страна, у которой – традиционный приоритет, на сей раз уступила пальму первенства.

Думается, проект космошколы заинтересует Главкосмос СССР, да и все остальные организации, связанные с освоением околоземного пространства и нуждающиеся в подготовленных специалистах. Вряд ли стоит оставаться в стороне от решения этой задачи и Министерству просвещения СССР.

В.Кириченко.
Заведующий отделом астрономии, авиации и космонавтики Запорожской городской станции юных техников.

                                                                                                                               1984 г.
