Проект: Космическая школа-коммуна на о. Хортица

«Планетоид Хортица»

Человечество стоит на пороге XXI века . Перед ним возникает проблема дальнейшего исследования космического пространства. Для осуществления этой цели нужны отлично подготовленные к работе в космосе люди. Так, в США существует Ассоциация юных астронавтов, в которой ребята занимаются конкретными делами. А наши «юные космонавты» выступают на утренниках в картонных скафандрах или мастерят в кружках детского творчества макеты луноходов. Стремительное развитие космонавтики в нашей стране вызывает потребность в специалистах в области космонавтики и ракетно-космической техники. Решить эту проблему смогут выпускники предлагаемой нами всесоюзной, а в дальнейшем и международной школы юных космонавтов.
Одной из важнейших задач этой космонавтики является охрана природы Хортицы, на которой мы предлагаем и строить школу.

Существует мнение, что название острова Хортица произошло от имени древнего божества восточных славян Хорса, олицетворявшего солнце. Некоторые исследователи выводят название острова от тюркского слова «орта», что означает средний, находящийся посередине. В нашем случае – между двумя руслами Днепра. По самым скромным подсчетам более тысячи лет знают люди о Хортице, издавна пользуются ее природными дарами. Но лишь в 1965 году Хортица стала историко-культурным заповедником. История острова так богата, что ее с лихвой хватило бы на целое государство средних размеров. По данным археологических исследований, этот остров обитаем уже с эпохи палеолита. В 1103 году по Днепру спустилось войско великого князя Святослава. В 1223 году Хортица была местом сбора русских князей перед битвой с татаро-монголами на реке Калке. А в конце XV – начале XVI веков остров стал одним из центров формирования запорожского казачества. 

В 1648 году отсюда выступило казачье войско на освободительную войну украинского народа за воссоединение с братской Россией. Хортицу часто посещали великие люди. По ее склонам гулял великий кобзарь, сюда приезжал композитор Н.В. Лысенко, пейзажи Хортицы рисовал И.Е. Репин. В 1891 году Хортицу посетил Максим Горький. В 1927 году началась новая история Хортицы – строительство Днепрогэса.

Ныне Хортица находится почти в самом центре города с мощной индустрией и восьмьюстами тысячами жителей, для которых остров стал любимым местом отдыха. Это, конечно, хорошо. Знают ли те, кто топчет растения во время воскресных пикников, что всего на Хортице произрастает около 960 видов растений, 560 из них – представители дикорастущей флоры.  Мы хотим, чтобы для наших космонавтов навсегда осталось неизменным то драгоценное чувство сопричастности ко всему живому на Земле, которое помогает человеку быть человеком.

Для поступления в космошколу необходимо представить индивидуальную творческую работу на одну из предлагаемых тем. Поступающий должен предъявить документы. Предлагается также отбор будущих курсантов по тестам. Окончательный результат подводится после собеседования с  Советом Преподавателей. Прием в космошколу длится месяц. Учебный год начинается с первого сентября. А учеба по спец. предметам начинается с первого октября. В течение месяца(сентября) курсанты проходят проф. Подготовку, на которой они определяются по различным факультетам.
Всего в космошколе предполагается обучать 300 человек (то есть 3 курса). В каждом курсе есть 5 факультетов по спец. подготовке.

1 факультет – космодесантники, то есть исследователи и разведчики новых планет.

2 факультет – дистанционное управление, то есть факультет будет готовить людей для работы в центре управления полетами.

3 факультет – биологи, на этом факультет будут готовить космобиологов, психологов и врачей для работы в космосе.

4 факультет – борт. инженеры, на этом факультете будут готовиться инженеры для работы в космосе.

5 факультет – штурманы, рассчитывающие курс корабля. 

Каждый факультет делится на пять экипажей по четыре человека. Каждый экипаж имеет свою комнату для проживания в жилых корпусах. Экипаж будет подбираться по совместимости характеров, по взаимопониманию. Необязательно люди должны быть одного факультета. Для каждого курса читаются лекции по общеобразовательным предметам.

Общеобразовательные предметы сгруппированы по отдельным группам:

1. История культуры: искусство, музыка, мировая литература, история СССР, история древняя, история зарубежная, история новейшая, география (физическая и экономическая), философия.
2. Математика: алгебра, геометрия, мат. анализ.

3. Физика.

4. Химия.

5. Биология.

6. Психофизическое развитие: СГБ (служба галактической безопасности), физическая культура, аутотренинг.

7. Языкознание: русский язык, английский язык, украинский язык, эсперанто.

8. Информатика и компьютерная техника.

Помимо этого, курсанты будут заниматься по спец. предметам:

1. Основы космонавтики.
2. Экология.
3. Основы космической биологии, космопсихологии и медицины.
4. РКТ (ракетно-космическая техника).
5. ТРИЗ (теория решения изобретательских задач).

6. Основы авиации.

7. Авиаспорт (парашютизм, дельтапланеризм, самолетовождение).

8. Акванавтика.

9. Радиоэлектроника.

10. Кинофототехника.

11. Физ. подготовка на тренажерах.

12. Астрономия.

Все лекции по общим предметам обязательны для посещения, но зачеты по семестрам (осенний и весенний семестры по 3 месяца) курсанты сдают по выбранным трем предметам.
Занятия по спец. предметам курсанты могут посещать хоть все (если захотят и смогут). Но сдают зачеты (два) в зависимости от факультета. Например: факультет борт. инженеров сдает зачеты по РКТ и радиоэлектронике, но курсанты этого факультета могут заниматься ТРИЗ и авиаспортом дополнительно. Но так как наша космошкола будет выпускать людей для работы, связанной с космосом, то курсанты всех факультетов обязаны изучать и сдавать зачеты по:

1. Основам космонавтики.
2. Экологии.
3. Работе на тренажерах.

После зачетов первого семестра (три месяца) предполагается зимняя стажировка (работа в мастерских, лыжная поездка в Карелию, поездка Москва-Калуга-Звездный) и каникулы на месяц. После второго семестра и курсового зачета – работа в колхозе в течение одного месяца, летние каникулы, тоже один месяц, и летняя стажировка (поход, поездка на обсерваторию, работа в конструкторском бюро и т.д.).

Обучение будет идти и с помощью самоподготовки курсантов: в библиотеках, при просмотре учебных фильмов и слайдов, под руководством наставников.

Помимо преподавательского состава в космошколе должны быть наставники на несколько экипажей. Это будут и психологи, которые будут одновременно помогать курсантам и проводить психологические наблюдения. 

Для культурного отдыха курсантам предоставлены кинотеатр, кафе, информационный центр. В него входят библиотека, телезал и читальный зал, а также любительская радиостанция. Отдыху курсантов также способствует посещение культурно-исторических центров города Запорожье. Одной из задач курсантов является охрана природы Хортицы. Для этого необходимо высылать наряды дежурного факультета (дежурство по школе). Такая же система по дежурству на кухне. Ребята будут самостоятельно проводить уборку помещений и жилых корпусов. 
…
Все здания нашей космошколы должны быть построены в современном архитектурном стиле, но в то же время они должны гармонично вписываться в природу Хортицы. 

Здания, необходимые космошколе:

1. Учебный корпус, в него входят учебные кабинеты, столовая, лектории. 

2. Жилой корпус, в него входят жилые комнаты, кинозал, кафе.

3. Спорткомплекс.

4. Планетарий и обсерватория.

5. Электростанция.

6. Информационный центр.

7.  Мастерские.

Примечания: мастерские и планетарий будут находиться вне о. Хортицы.

Наша космошкола предполагает отдачу как всей стране (подготовка людей, готовых к работе в космосе), так и нашему городу. Курсанты будут брать наряды на промышленных предприятиях Запорожья и выполнять их в своих мастерских.

Побочными задачами нашей космошколы является:

1. Распространение идей космонавтики среди широких слоев населения.

2. Проводить опыты на территории космошколы, которые помогут работать космонавтам на орбите.

3. Сохранить Хортицу для наших будущих поколений.

4. Проводить экскурсии по заповедной территории на Хортице.

5. Проводить занятия для старшеклассников по астрономии и космонавтике в планетарии.

6. Курсанты будут проводить экскурсии для желающих в планетарии по ознакомлению звездного неба.  

